

ВОСЕМНАДЦАТЫЙ УРОК

ПОКЛОНение Богу со стороны Церкви

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так?"

(Деян. 17:11).

"Веря в то, что Библия является совершенно особенным божественным даром человеку, мы должны также верить, что она предназначена для счастья человека. Она озаряет то, что иначе оставалось бы непостижимой тьмой. Она несет прекраснейшие мысли, высказанные прекраснейшим языком. Она учит, она вдохновляет, она утешает, она одобряет. Разве у нас нет здесь настоящей причины для радости?"

— Каноник Энтони Дин
(Anthony Deane)

Лишь когда мы воистину начинаем поклоняться Богу, Библия начинает приносить нам вышеупомянутые блага. Лишь когда наш дух втянулся в молитвы и духовные размышления, истины этой Книги становятся для нас живой реальностью.

Прочитай эти места из Писания, раскрыв свое сердце Богу:

Ин. 4:23, 24; Деян. 2:42; 1 Кор. 10:16; 11:20, 21; Лев. 24:5-10; Евр. 10:1; Исх. 12:1-14; 1 Кор. 5:7, 8; 1 Ин. 1:3; 2 Кор. 13:14; 1 Пет. 4:12, 13; Флп. 3:8-14; Флп. 1:7; Тит. 1:4; Иуда 3; 2 Пет. 1:4; Деян. 4:32; Флп. 4:14, 15; 1:3; 1 Тим. 6:17-19; Евр. 13:16.

Вот некоторые проблемы и сложные случаи, связанные с поклонением. Попытайся решить их на своем нынешнем уровне знания. После того как ты изучишь этот урок, посмотри, не можешь ли ты улучшить свои ответы.

1. Вот молодой человек, который верует в Христа, но по какой-то, ему самому неизвестной причине не может "войти в дух" поклонения. Что ему делать?
2. Молодая женщина очень расстроена, поскольку в комнате, в которой она хочет поклоняться Богу, стоит фортельяно. По-видимому это единственное место, которое она может найти. Что ей делать?
3. Бывший дьякон одной церкви отпадал от веры. Хотя сейчас он вернулся к Господу, он все еще не чувствует

ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ

себя "достойным" участвовать в вечери Господней. Остальные призывают его принять в ней участие. Что ему делать?

4. Некий человек в качестве дней поклонения придерживается как субботы, так и воскресения. Не поступает ли он неправильно?
5. Некоторые учителя настойчиво твердят, что у нас нет библейского обоснования для совместного поклонения Богу по воскресеньям. Это по их словам целесообразно, но не более того. Что здесь следует делать?
6. Один проповедник учит, что Библия осуждает "принятие пищи в церкви". Другие говорят, что Библия учит "общению".
7. Один старейшина настаивает на том, что пожертвование денег не есть акт поклонения. Эта же проблема беспокоит многих.

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Введение

1. Определение "поклонения Богу" в соответствии с Писанием

"Поклонение Богу" — выражение, означающее некоторое состояние или расположение внутреннего человека, или духа. Состояние, обозначаемое словом "поклонение", имеет место, когда сердце, или дух, "склоняется пред Богом в абсолютном смирении и обожании".

Внутреннее поклонение выражается во внешних формах, но внешние формы не обязательно указывают на внутреннее поклонение. Поклонение есть состояние сердца, внешние же формы могут выражать, а могут и не выражать, подлинное состояние внутреннего человека.

2. Слова Иисуса на эту тему.

В Ин. 4:23-24 Иисус говорит: "Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе: Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине".

Таким образом, мы видим, что, для того чтобы быть "истинным поклонником", необходимо соблюдать два условия:

(1) Человек "должен поклоняться в духе", т.е. в поклонении должен участвовать внутренний человек. Вся его душа (или внутренний человек) должна быть участницей поклонения.

(2) Он "должен поклоняться в истине", т.е. внешнее выражение поклонения должно руководствоваться истиной и соответствовать ей.

В этом вводном слове мы убедились в том, что поклонение есть состояние сердца и что оно связано с внешним действием лишь в той мере и степени, в какой все действия являются выражением внутреннего человека.

В этом уроке мы не будем обсуждать состояние внутреннего человека, но займемся изучением внешнего выражения поклонения, или действиями, выражаящими поклонение, как они даны в Новом Завете.

Нам предстоит рассмотреть церковь в поклонении, или группу верующих в поклонении Богу. Мы могли бы сказать очень многое по вопросу об индивидуальном поклонении или личном благочестии, но поскольку мы занимаемся изучением Церкви, или призванных, мы ограничимся замечаниями в отношении церковного собрания.

1. День собрания для поклонения, первый день недели
Значение первого дня недели:

1. Христос воскрес в первый день недели (Мф. 28:1-10).
 2. В первый день недели сошел Святой Дух (Деян. 2:1-4). Сопоставь с Лев. 23:15, где говорится, что Пятидесятница должна быть первым днем недели.
 3. В первый день недели была основана, или создана, Церковь (Деян. 2:1-47; Ср.: Лев. 23:15).
 4. В первый день недели был впервые сообщен план спасения (Деян. 2:38).
 5. В первый день недели появились первые обращенные в христианство (Деян. 2:41).
 6. В первый день недели мы были освобождены от порабощения грехом (Мф. 28:1-6; Рим. 4:25).
 7. В первый день недели отмечалась вечеря Господня (Деян. 20:7).
 8. В первый день недели собирались церковные пожертвования (1 Кор. 16:1-2). (Дальнейшее исследование этой темы — в двадцать третьем уроке.)
- 2. Действия, в которых выражалось поклонение новозаветных христиан, когда они собирались в первый день недели**
1. Постоянное пребывание "в учении апостолов" (Деян. 2:42). Значение и важность этого учения можно видеть из следующего:

1. Пребывать в любом другом учении значит поклоняться Христу тщетно (Мф. 15:9).
2. Нам следует остерегаться тех, кто производит разделение вопреки учению апостолов, и уклоняться от них (Рим. 16:17).
3. Пребывая в этом учении, проповедник спасает и себя, и слушающих его (1 Тим. 4:16).
4. Это единственное учение, которое полезно (2 Тим. 3:16).
5. Нам не следует увлекаться чуждыми учениями (Евр. 13:9).
6. Нам не следует принимать в дом или приветствовать тех, кто не проповедует основное положение этого учения — божественность Христа (2 Ин. 9-10).
7. Это учение приготовляет человека ко всякому добруму делу (2 Тим. 3:16-17).

Все вышеуказанные сведения безусловно верны, нельзя упускать их из вида или относиться к ним несерьезно; однако вполне можно иметь полное доверие к истинности апостольского учения и все же вовсе не выражать поклонение в использовании этого учения. Важным является наш отклик на чтение или проповедь "Апостольского учения". Склоняешься ли ты в смирении перед Богом и Его святой волей? Или ты просто соглашаешься с тем, что читается или говорится? Раз поклонение есть состояние сердца, то мы должны быть очень внимательны к тому, является ли наше состояние воистину правильным. Слово Божие говорится в горящем огне (Ср.: Иер. 20:9), под которым подразумеваются его очищающие свойства, но это не огонь для тех, кто имеет уши, но не слышит, имеет сердце, но не разумеет. Слово Божие — это действительно "светильник ноге моей и свет стезе моей" (Пс. 118:105). Однако это никогда не будет так и не может быть так, если сердце не находится полностью с Богом. Сердце должно быть в ладу с Богом, чтобы услышать, как Он говорит через Свое слово. Лишь когда мы склоняемся в смирении и послушании перед Богом, Который обращается к нам, лишь тогда мы поклоняемся Богу через пребывание в апостольском учении.

2. Постоянное пребывание в преломлении хлеба.
 1. Названия для этого действия.
 - (1) Приобщение (1 Кор. 10:16).
 - (2) Преломление хлеба (Деян. 2:42, 20:7).

- (3) Вечеря Господня (1 Кор. 11:20-21).
 2. Это действие предвещено в Ветхом Завете.
 - (1) Вкушение хлебов предложения (Лев. 24:5-10; Евр. 10:1).
 - (2) Вкушение Пасхи (Исх. 12:1-14; 1 Кор. 5:7-8).
 3. Иисус сказал, что без приобщения не будем иметь жизни в себе (Ин. 6:53-55).
 4. Если будем принимать участие в преломлении хлеба недостойно, то будем больны или умрем (1 Кор. 11:30).
- (Дальнейшее исследование этой темы — в двадцать четвертом уроке).
3. Постоянное пребывание в молитве.

Поскольку молитва является жизненно важной темой, а нигде более в этой книге она не обсуждается, здесь ее рассмотрению будет уделено несколько больше места, чем другим действиям, выражющим поклонение Богу.

Ты, должно быть, уже обратил внимание на то, что за помощью в рассмотрении нашей замечательной темы — Церкви в Библии — мы обращались к ряду других авторов. Возможно, именно сейчас уместно сказать несколько слов о таком способе действий. Наверное, вполне очевидно, что никто не может исчерпывающим образом изложить этот предмет. Какой человек мог бы научить тебя в одиночку, исключив чье-либо еще участие? И самое главное, исключив участие твоих собственных выводов из Слова Божьего?

Целью этой книги является помочь тебе ознакомиться с темой "Церковь в Библии" настолько полно и исчерпывающе, насколько позволяет ее небольшой объем. Деятели движения за восстановление христианства (*restoration movement*) написали на эту тему очень, очень много — для многих из них это в действительности было делом и страстью всей жизни. Работы некоторых из них — таких, как Александр Кэмбелл (Alexander Campbell), Дж.У.Макгарви (J.W.McGarvey), Мозес Е.Лард (Moses E.Lard), Вальтер Скотт (Walter Scott), Исаак Эрретт (Isaak Errett), Д.Р.Дьюгэн (D.R.Dugan), Ф.Г.Аллен (F.G.Allen) и ряд других, — доступны и довольно хорошо известны, однако существует еще множество авторов (и из числа "пионеров" движения и относящихся к более позднему времени), произведения которых почти исчезли. За одним исключением мы не использовали сочинений тех, чьи книги сейчас доступны, но предпочитали тех, кто по той или иной причине оказался забытым, хотя они писали, и писали хорошо.

Извлечения из их сочинений являются важной дополнительной частью этой книги.

Дж.Х.Гаррисон (J.H.Garrison) в своей небольшой книге под названием "Наедине с Богом" ("Alone with God") написал такие чудесные и полезные страницы на тему "Молитва", что часть из них мы помещаем здесь.

НАЕДИНЕ С БОГОМ

ПОЛЬЗА МОЛИТВЫ

"Что Вседержитель, чтобы нам служить Ему? и что пользы прибегать к Нему?" (Иов. 21:15)*.

Таковы были вопросы скептиков во времена Иова и таковы же вопросы скептиков в наши дни. Нигде не сообщается, чтобы кто-нибудь из неверующих современников Иова когда-либо предлагал устроить испытание молитвы, чтобы показать ее бесполезность, но это, несомненно, объясняется лишь тем фактом, что научный дух во времена Иова был не так силен, как в наши. Для скептицизма характерно сомневаться в действенности молитвы или отрицать ее, точно так же, как для веры — утверждать и подкреплять примерами ее ценность. Два вопроса, заданные в приведенной выше цитате из Иова, очень тесно и жизненно связаны между собой. Наша вера, касающаяся того, Кто Такой Вседержитель и каков Он, будет определять наше представление о ценности молитвы. Если Вседержитель есть только сущность всех вещей — безликая сила, приводящая в движение Вселенную, — то молитва, и правда, бессмысленна. Но если Он есть Личный Бог — Отец наших душ, Который глубоко озабочен нашим благополучием и Который раскрыл Себя как Бог, слушающий наши молитвы и отвечающий на них, — тогда молитва имеет бесконечную ценность. В этой главе я должен исходить из предположения, что мои читатели верят в существование такого Бога.

Молитва предполагает существование личного Бога и ответственность человека перед Ним, поэтому она может не иметь смысла для неверия. Но все великие святые, упоминаемые в Библии и в анналах христианской истории, были необычайно сильны в молитве. Авраам, Иаков, Моисей, Иисус Навин, Самуил, Давид, Илия, Елисей, Даниил, Хана, Анна,

* В английском тексте Библии написано: "молиться Ему" вместо слов: "прибегать к Нему". — Прим. перев.

Павел и другие апостолы, а также множество великих людей, живших после них, — всех их отличали вера в силу молитвы, а также их собственные молитвы. Однако самый яркий пример высокого значения и могущества молитвы дает, как Своим учением, так и жизнью, наш Спаситель. Очень часто Он проводил в молитве всю ночь, — беседуя со Своим Отцом, — иногда в одиночестве, в других случаях вместе со Своими самыми любимыми и надежными учениками. Часто, уйдя с оживленных улиц или отпустив толпившийся вокруг Него народ, Он уединялся вечерней порой в горах, вдали от любопытных взглядов, и изливал Свою измученную и беспокойную душу Своему великому и вселюбящему Отцу. Именно в одном из таких случаев, когда Он молился на горе вместе с Петром, Иаковом и Иоанном, Он преобразился перед ними, — факт, исполненный смысла и значения, указывающий на то, что молитва есть то состояние души в ее отношении к Богу, которое Он избрал для раскрытия людям своей преображающей силы и славы.

После того как Иисус Своим примером и учением внущил Своим ученикам убеждение в высокой ценности молитвы, они просили Его научить их, как следует молиться. В ответ на эту просьбу Он дал им несколько важных правил, касающихся молитвы, а также научил словесной форме молитвы. Что значит все возражения, выдвигавшиеся против молитвы скептиками, перед лицом фактов, подобных этим? Какое мне дело до того, что все эти Вольтеры, Пейны и Ингерсоллы всего мира могут сказать против философии практической полезности молитвы, — когда Иисус постоянно молился и учил молиться Своих учеников? Разве Христос не вышел из недр Отца, и разве Он не является более высоким авторитетом в отношении ценности и природы молитвы, чем объединенная мудрость всех философов-скептиков мира? Поэтому мы можем сразу же отбросить, как не заслуживающие серьезного рассмотрения, все возражения, которые выдвигались против молитвы на научных или рационалистических основаниях, и перейти к рассмотрению пользы, которую она приносит.

Прежде всего нам следует понять, что основанием молитвы является не только повеление высочайшего авторитета и убедительность высочайших примеров, но и то, что молитва имеет корни и основания в нравственной и религиозной природе человека. Невозможно представить себе проявление религиозной природы человека без молитвы в форме какого-

либо из ее элементов, как то: обращение, прощение, заступничество и благодарение. Но зачем бы человеку иметь религиозную природу, если бы она не находила своего естественного выражения? Молитва, следовательно, является существенной для полноты внутреннего устройства человека как нравственного и религиозного существа. Противиться ей поэтому означало бы объявить войну и человеческой природе, и божественному повелению, а пренебрегать ею означало бы пренебрегать и высшим долгом, и царственной привилегией.

Когда человек пытается перечислить те блага, которые приходят к нам через молитву, то он оказывается в затруднении, будучи не в силах решить, с чего начать и чем закончить этот список. Лучшее, что можно сделать, — это предложить несколько обобщений и предоставить каждому читателю заполнить общую схему на основании собственного опыта. Поэтому давайте рассмотрим молитву в ее некоторых наиболее важных аспектах.

1. Средство, обеспечивающее духовный рост. Под духовным ростом я подразумеваю развитие религиозной природы — возрастание веры, надежды и любви, терпения, чистоты сердца и нравственной силы. Связь молитвы со всеми этими элементами христианского характера очевидна. Они являются небесными ростками в человеческом сердце, насаждаемыми через посредство Святого Духа. Но наш Спаситель учил Своих учеников, что Святой Дух дается Его Отцом тем, кто Его просит: "Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него" (Лк. 11:13). Здесь, по-видимому, все "даяния добрые" объединены Христом в Святом Духе, через нежную заботу Которого о человеческом сердце и возрастают в силе и моши все прекрасные качества и праведные намерения человека. Молитва — это такое проявление и упражнение человеческой души, в котором она старается подняться в высшие сферы и стремится познать Бога. Под ее святым влиянием все, что есть наиболее подлинного и высокого в человеческой природе, быстрее движется к новой жизни и силе. "У молитвы есть субъективная ценность. Она необходима для личного благочестия, настраивает на торжественный лад, просветляет и оживляет совесть, учит доверию, дает правильный взгляд на Бога и производит в нас такую перемену, которая позволяет Ему изменить отношение к нам".

2. Средство, обеспечивающее прощение. То, что молитва согласуется с нашей человеческой природой, видно из того факта, что мы, даже будучи христианами, все же, пребывая во плоти, продолжаем оставаться подверженными греху и что Бог предписал молиться и исповедовать свои грехи для получения прощения. Нет другого такого состояния души, которое делало бы ее способной принять прощение, кроме состояния молитвы. Молиться искренне и правдиво о прощении — значит каяться в грехе, который мы совершили, сознавать в какой-то степени чудовищность своей вины и в очередной раз отдавать себя под божественное руководство. Это состояние души может найти свое выражение только в молитве. Может ли тот, кто понимает, как наши непрощенные грехи отделяют нас от Бога и мешают нашему общению с Ним, может ли он не оценить значение молитвы, посредством которой мы способны "получить милость и обрести благодать для благовременной помощи" (Евр. 4:16).

3. Средство, обеспечивающее удовлетворение наших нужд. Бросающейся в глаза особенностью молитвы является присутствие в ней прошения или обращенной к Богу просьбы о том, в чем мы нуждаемся. Писание не ставит никаких ограничений для таких прошений, как это часто делает наша слабая вера, ограничивая наши просьбы лишь сферой духовных благ и оставляя за пределами молитвы ту большую часть нашей жизни, которая связана с материальными нуждами и потребностями. Бог уважает как наши духовные, так и мирские нужды и потребности. Он учит нас молиться о нашем ежедневном пропитании. Если деловой человек оказывается в кризисе, в котором для спасения его дела от краха необходимо некоторое количество денег, то пусть он без колебания так или иначе попросит Бога помочь ему, если только дело его таково, что он уверен в божественном одобрении этого предприятия. Множество благочестивых людей могут засвидетельствовать, что они убедились в исполнении Божьего обещания и в мирских делах не в меньшей степени, чем в духовных. Мы, однако, не должны делать ошибку, ценя эти мирские даяния столь же высоко, как и духовные блага. Мы также не должны всегда чувствовать уверенность в том, что мирское благо, о котором мы просим, является для нас лучшим, как мы всегда уверены в отношении духовных благ; правильным будет доверить свою просьбу воле Божией. Но что это за благословенная возможность — в любой критической ситуации

в жизни просить у Бога помощи: в болезни просить о здоровье; в опасности — о защите; в искушениях и испытаниях — о силе; в моменты смущения и сомнений — о мудрости и руководстве!

4. Средство, обеспечивающее утешение и душевный покой. Поразмышляйте минуту о том, какова современная жизнь, со всеми ее заботами, горькими разочарованиями и тяжелыми утратами, беспокойствами о тех, кого мы любим, тяготами болезней, нищеты и старости, и подумайте, каким ужасным было бы положение и состояние человека без этого мягкого и нежного утешения молитвы. В таком мире, как этот, кто может оценить значение подобных обещаний: "Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прощении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, — и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе" (Флп. 4:6, 7). "Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас" (I Пет. 5:7). Сердце, которое холодно и черство, которое нечувствительно к скорбям и печалим мира и к опасностям, угрожающим ему самому, такое сердце может не ощущать потребности в молитве; но сердце, которое чувствительно и отзывчиво к чужому горю, которое сознает ужасную опасность греха и так глубоко и широко в своем сочувствии, что, подобно Учителю, может рыдать над чужими грехами и печалями, — такое сердце не смогло бы выдержать, если бы не утешение и сила, получаемые от молитвы. Кто из нас, из тех, кто познал в жизни достаточно много горьких переживаний, не чувствовал временами, что если бы он не мог уединиться в своей комнате и там, наедине с Богом, излить Ему свою душу, ища Его божественного сочувствия и силы, то он просто не вынес бы своего тяжкого бремени? И кто из нас в такую минуту, когда весь мир кажется погруженным во мрак, когда-либо обращался к Нему напрасно? Не наш ли собственный опыт дает нам возможность петь:

"В молитве всем отдохновенье.

Молитва — в полночь яркий свет.

В свои тяжелые мгновенья,

Молись — верней совета нет".

Какова польза от молитвы? Спросите об этом измученного пилигрима, который с посохом в руке подходит к воротам золотого Города и чья седая голова отражает свет вечного

дня, и он ответит вам, что без нее он не смог бы вскарабкаться по тем горным тропам самоотречения и терпеливой стойкости, по которым он добрался до стен Небесного Града. Спросите об этом израненного в битвах героя креста, который после множества боев уже близок к тому, чтобы расстаться с жизненным бременем и надеть венец, и он ответит вам, что все победы в борьбе дала ему молитва. Спросите ту состарившуюся мать в Израиле, на челе которой видны капли росы небесного мира и покоя и чье лицо сияет светом,

"который никогда не сиял на земле или море", — спросите ее о том, как она из всех своих жизненных битв и печалей сумела вынести безмятежность духа и победоносную веру, позволяющие ей ожидать с радостной надеждой воссоединения с любимыми, уже раньше отплывшими к тому "далекому берегу", — и она ответит вам, что молитва смягчила для нее горечь всех жизненных вод и облегчила ее жизненное бремя.

Спросите этих великих духом, героических мужчин и женщин, которые находятся сейчас на самой передовой, в гуще жизненных битв, снося насмешки и упреки мира, как представители великих социальных, политических и религиозных реформ нашего времени, — спросите их, где они берут силу и мужество противостоять распространенным порокам и злу и терпеть нужду и насмешки за свою защиту справедливости и истины, и они ответят вам, что их сила приходит свыше и они получают ее через молитву.

И позвольте мне сказать молодым людям, которые, возможно, читают эти страницы, что если кто-нибудь из вас думает, что сможет оказать на мир сильное влияние и принести ему много добра с помощью какого-то блестящего дарования, большого таланта или работоспособности, которыми он, быть может, обладает, но без помощи, которую можно получить только через молитву, — то он сильно переоценивает свою собственную силу и недооценивает масштабы трудностей на своем пути. "Наше довольство от Бога", и только если Бог берет нас за руку и поддерживает нас, мы можем превратить свою жизнь в великую силу для борьбы в этом мире. Поймите это, мои юные друзья, и если вы ставите себе большие жизненные задачи, выполнение которых должно внести ваше имя в список благодетелей человечества или поднять каким-либо образом вашу личность над общей массой, то настройтесь на то, чтобы проводить много времени в

обществе Бога, стремясь получить Его совет, насыщаясь Его Духом и уподобляясь Его образу. Молитва есть золотой ключ, который отпирает сокровищницы небес.

Воистину, как сказал английский поэт Лорит (Laureate):
Молитвой производится больше,

Чем может присниться этому миру. Поэтому пусть
Твой голос

Звучит для меня день и ночь, как источник.

Ибо чем люди лучше овец или коз,
Которые поддерживают слепую жизнь в мозгу,

Если, зная Бога, они не возносят руки в молитве
Как за самих себя, так и за тех, кто называет их
друзьями?

Ибо так весь замной шар был бы всячески
Привязан золотым к цепями ногам Бога.

ПРЕПЯТСТВИЯ К МОЛИТВЕ

"Пробите, и не получаете, потому что пробите не на добро" (Иак. 4:3).

Так многочисленны и велики блага, приносимые молитвой, что никто, понимающий их, не может не заинтересоваться вопросом, каковы хотя бы некоторые из главных препятствий к ней. Большинство из нас часто сталкиваются с такой ситуацией, когда мы пытаемся молиться, но отсутствует радость, утешение и покой, которые приносит истинная молитва. Для этого должна существовать какая-то причина, и причина всегда находится в нас, а не в Боге, Который всегда милосерден и Чей слух всегда открыт для мольбы праведного. Моя цель — вскрыть некоторые из причин, мешающих молитве, и лишить их силы.

1. Первой из них является **нераскаянность**. Нераскаявшийся человек никогда не молится. Когда о Савле из Тарса было сказано: "Он теперь молится", то этим было дано сильнейшее возможное доказательство, что он раскаялся в своих прошлых грехах, изменился и стал новым человеком, которого не надо опасаться и избегать как гонителя Христа. Причина в том, что молитва предполагает наличие ряда условий, которые не могут существовать с нараскаянностью; — таких условий, как вера в Бога, должное благоговение перед Его именем, осознание наших духовных нужд и потребностей и сильное стремление к праведности. Нераскаянный человек не имеет склонности к молитве. Желание молиться, вероятно, есть

первый признак подлинного раскаяния. Тот, у кого нет склонности и желания молиться, когда он находится наедине с Богом, и кто не чувствует побуждения обратить свою душу к Богу в исповедании, восхищении, благодарении и прошении, — вполне может беспокоиться своим духовным состоянием. Как смеет такой человек называть себя учеником и последователем молящегося Христа?

Иногда душа понуждается к молитве чувством долга или обязанности или привычкой и не испытывает ни эмоциональной непосредственности, ни радости, ни силы желания, ни ощущения личного общения с Богом. Слова, которые мы механически произносим, выражают желания, которых душа не чувствует, и они, видимо, не поднимаются выше наших голов. Не так уж редко подобная ситуация описывается словами "Бог отвратил от нас Свое лицо", но минутное размышление должно убедить нас, что подлинная причина подобного положения вещей находится в нас, а не в Боге. "Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо Его от вас, чтобы не слышать. Ибо руки ваши осквернены кровью и персты ваши — беззаконием; уста ваши говорят ложь, язык ваш произносит неправду" (Ис. 59:1-3).

Было бы ошибочно полагать, что лишь грубый аморальный поступок может помешать таким образом нашим молитвам. Душа, как и глаз, имеет очень тонкое устройство, и весьма утонченная форма греха может оказаться достаточной для того, чтобы лишить дух способности молиться. "Для разрушения безмятежной ясности души в часы ее обращения с Богом, — пишет один известный в стране современный автор, — не требуется того, что мир назвал бы **большим** грехом. В молитвенном опыте есть свои тонкости и сложности. Скрытая мелочь может разладить весь его механизм и остановить его движение... Даже сомнительный жизненный принцип, обосновавшийся в сердце, может оказаться опасным для душевного мира во время молитвы. Не могут ли многие из нас найти причину отсутствия радости во время молитвы в том, что мы живем, следя некоторым неустойчивым принципам поведения? Я опасаюсь, что среди христиан частой является неопределенность совести в тех вопросах практической жизни, в которых не может быть неопределенности действия".

Неправильные мотивы в молитвах часто подрывают их и лишают силы. Примером этого является приведенный в начале этой главы текст из Писания: "Прбсите, и не получаете; потому что просите не на добро, а чтобы употребить для ваших вожделений". Один человек может просить Бога о богатстве, чтобы превзойти своих соседей в роскоши и удовлетворить целую кучу плотских желаний. Другой, человек может просить о здоровье или о положении, чтобы он мог пользоваться ими для своего удовольствия; Можно даже желать духовной силы и помазания, дара языков в молитве и проповеди, чтобы с возрастанием собственной способности приносить пользу завоевать известность и мирские почести. Увы! Как обманчиво и ненадежно человеческое сердце! И как редко мы останавливаемся, чтобы проанализировать мотивы своих просьб к Богу о том, чего мы желаем! Но далеко не редко мы были бы смущены и сконфужены своим собственным безрассудством, если бы всегда честно встречали лицом к лицу подлинные мотивы, которые подсказывают нам многие из наших молитв.

3. Неискренность. Это может показаться суровым обвинением в отношении молитв христиан, но мы все же отважимся упомянуть ее среди реальных причин, которые препятствуют исполнению многих из наших молитв. Я имею в виду, что мы часто просим о том, чего в действительности не желаем. Мы убеждены, что мы должны были бы желать того, о чем мы просим, и что христиане должны об этом молиться, так что мы произносим своими устами просьбы, которые наши сердца не поддерживают. Когда мы, например, молимся о духе самоотречения, то всегда ли мы действительно желаем, чтобы этот дух так овладел нами, чтобы мы были готовы все отдать для Христа? Когда мы просим, чтобы были удалены с нашего пути все препятствия для нашего христианского роста и полезной деятельности, то имеем ли мы при этом в виду все, что это может включать и означать? Допустим, это означает бедность, испытания и тяжкую дисциплину, — готовы ли мы терпеть все это ради достижения более высокого духовного блага? Здесь я опять не могу удержаться и не процитировать того же короля всех духовных авторов, чьими классическими страницами я уже воспользовался в другом месте.

"Многие из главнейших целей, о достижении которых мы просим в молитвах, приводят нас в восторг лишь на расстоянии,

Приблизившись к нам, приняв конкретные формы и выросши в наших представлениях во что-то жизненное и реальное, они могут ощутимо умерить наше желание достигнуть их, поскольку мы не можем не обнаружить, что для осуществления этих просьб в своей жизни мы должны пожертвовать некоторыми другими, дорогими для нас вещами, с которыми мы еще не готовы расстаться. Это парадокс, взятый из жизни: человек может даже бояться исполнения своих молитв. В действительности он не желал бы, чтобы Бог обратил на него внимание для чего-либо иного, кроме как для выделения ему часа приятного молитвенного волнения. О том, чтобы просимое в молитве реально вошло в его характер и стало живым в его сознании, он вовсе не думает, и немедленного осуществления этого он менее всего готов пожелать" (Остин Феллпс).

4. **Ошибочные взгляды на молитву.** В другой главе я уже уделил некоторое внимание теории, трактующей ее действие как нечто абсолютно субъективное. Легко видеть, насколько эта теория, будучи полностью принята, подорвала бы веру в значение молитвы и постепенно привела бы к пренебрежению ею. То, что придает молитве неизъяснимое очарование и бесконечную ценность, — это ясная библейская идея, согласно которой дитя Божие говорит в ней от всего сердца со своим небесным Отцом, Который обращает Свое ухо и слушает Своего земного ребенка с глубоким и нежным участием. Держись этой простой веры, дорогой читатель, чтобы правильно оценивать этот "сладкий час молитвы" — будь то наедине с Богом или в собрании Его святых.

Другой ошибочный взгляд на молитву заключается в убеждении, что если Бог не отвечает на нашу молитву и не исполняет нашу просьбу тем способом, на который мы рассчитываем и которого желаем, и в тот срок, в который, по нашему мнению, Он должен бы это сделать, то это значит, что Он не слышит нас вовсе и молитва наша напрасна. Поэтому мы перестаем молиться. Это ошибочный взгляд на молитву. Бог не дал нам в руки столь опасного оружия, каким была бы молитва, если бы она сразу гарантировала бы то, что мы просим, и притом выполненное тем способом и в тот срок, как мы хотим. Это означало бы, что Он отрекается от Своего престола в пользу человека и позволяет нам осуществлять неограниченную власть к собственному несчастью и погибели. Бог слишком добр и слишком мудр,

чтобы так поступить. Он знает, что для нас лучше, и Его доброта и милосердие столь же проявляются в том, что Он отказывает нам во многих вещах, о которых мы просим, сколь и в том, что Он исполняет другие наши просьбы.

"Мы, не знающие самих себя,
Часто просим того, что нам зло и в чем
мудрые силы
Отказывают нам для нашего же блага; так
что мы выигрываем
От неисполнения наших молитв",

Шекспир

Именно ошибочный взгляд на молитву привел некоторых людей к сомнению в действенности молитвы, поскольку жизнь Президента Гарфилда не была сохранена в ответ на молитву страны. В моей собственной жизни не раз случалось, что Бог отвечал на мои молитвы так, что это было прямо противоположно тому, чего я ожидал и на что надеялся. В то время я не принимал эти ответы, но в свете последующих событий мне становилось ясно, что Бог услышал мою молитву и ответил мне Своим собственным способом, который, конечно же, был намного лучше моего. Нет никакого сомнения, что столь же верно это и во многих других случаях, когда мы не можем так ясно это увидеть и распознать. "Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои, говорит Господь. Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших" (Ис. 55:8, 9).

5. Окружение. Используя это удобное слово, я имею в виду, что среда и коллеги христиан, появляющиеся в результате их деловых и социальных связей, часто неблагоприятны для молитвенного духа и привычки молиться. Человек, которого бизнес вводит в близкое общение с людьми, чьими господствующими мотивами являются жадность, амбиции и мирская гордыня, должен быть необычайно благочестивым человеком, чтобы не подвергнуться в связи с этим пагубному влиянию. Если мы прибавим к этому (и это часто оказывается верным), что сам бизнес, по крайней мере в средствах и методах, имеет сомнительный моральный уровень, то мы имеем сочетание условий, в которых дух благочестия не может процветать. Он определенно должен исчезнуть. В таких случаях человек должен выбирать между своим бизнесом и своей душой. Он

не может служить Богу и маммоне и должен сделать свой выбор между ними.

Молодые христиане часто обнаруживают, что их социальные товарищеские отношения имеют такой характер, что отвращают их от личной набожности и благочестивых привычек. Притягательность для них часа наедине с Богом или дома Божия убывает в той самой пропорции, в какой они вдыхают и впитывают дух своих товарищей. Как только это обнаружится, не должно быть никаких колебаний в отношении того, какому надежному способу действий следовать. Пусть произойдет смена товарищей. Если это невозможно, необходимо проследить за изменением характера развлечений и времяпрепровождения. Почему бы молодым христианам не стать позитивной формирующей общество силой, перестраивающей социальную жизнь так, чтобы сделать ее интеллектуально и нравственно полезной? Если христиане — "свет мира", то они должны позволить своему свету светить, а не прятать его под сосуд.

6. Недостаток **должной умственной и духовной пищи.** Насколько здоровье и крепкое тело зависят от хорошо приготовленной, питательной пищи, настолько же ум и сердце зависят от пригодного умственного и духовного питания. Значительная часть читаемого современными молодыми людьми является прямым и определенным препятствием для духовного и умственного роста, и благочестивый молитвенный дух сохнет и умирает под влиянием такого чтения. Я считаю, что отступил бы от своего долга перед молодыми людьми нынешнего поколения, если бы не предостерег их против того вида литературы, который отвращает от полезного чтения, особенно чтения Писания, и является губительным для благочестивого духа. Я не объявляю войну всей художественной литературе без исключения: значительная ее часть является здоровой и полезной, но не может быть сомнения в том, что привычка к неразборчивому чтению легкой литературы и беллетристики иссушала духовную жизнь и лишила силы многих христиан, как молодых, так и старых.

В городах довольно часто бывает так, что газеты с их хроникой преступлений всех видов, с их сенсационными новостями и светскими сплетнями образуют главную интеллектуальную пищу для многих людей старшего возраста, даже принадлежащих к евангелическим церквам. Удивительно ли, что у людей этой категории не находится времени для семейного поклонения и для личных молитв и благочестивой

практики и нет тяги ни к тому, ни к другому. Могло ли быть иначе? Они не читают Библию сколько-нибудь регулярно и часто не читают религиозных газет и книг. Их духовная сущность умирает от истощения или от ядовитой пищи. Запишем это как истину: Ежедневное благоговейное чтение Слова Божия необходимо для поддержания привычки благочестивой жизни. Оно одно способно создать атмосферу, в которой питается и поддерживается дух истинной набожности. Следовательно, как мы считаем, повсюду и всегда можно обнаружить, что пренебрежение молитвой сопровождается пренебрежением к чтению и изучению Библии.

7. Недостаток духовного размышления и самоанализа. Хотя я уже касался этой темы раньше, я упоминаю ее здесь среди причин, которые мешают молитве или делают ее формальной и безрадостной. Приемлемая для Бога молитва должна быть связана с нуждами и потребностями души. Она должна быть искренним выражением сокровеннейших желаний души. Но если мы не останавливаемся на какое-то время в тишине и покое своей собственной комнаты и не рассматриваем внимательно свое сердце и свою жизнь и не исследуем самих себя в свете Слова Божия, не может появиться разумной оценки собственных нужд и рвения в устремлении к тем духовным благам, которые одни лишь и могут удовлетворить душу. Мой собственный опыт и наблюдение привели меня к убеждению, что обычно молитве не хватает как рвения, так и определенности, если ей не предшествуют несколько минут глубокомысленного размышления в связи с чтением Писания. Я убежден также, что одно из величайших зол нашей современной жизни заключается в том, что мы позволили бизнесу, светским удовольствиям и прочему лишить нас того тихого часа, когда мы можем остаться наедине с Богом в линой молитве и благочестивых размышлениях. Без этого уединения и без тихого размышления, для которого оно дает возможность, скорее всего не будет и двух важных элементов успешной молитвы, а именно: определенности просьб и интенсивности желания.

* * * *

4. Постоянное пребывание в общении (Деян. 2:42).

1. Определение слова

(1) Английский язык: Состояние товарищеских связей; товарищеские отношения; сотрудничество; общие интересы;

общение людей, имеющих общие склонности, занятия или интересы.

- (2) **Греческий язык:** Слово, по-гречески обозначающее "общение" — это "коинопия". Оно имеет следующие значения: общение, общность, соучастие; отношения; товарищеские отношения; близость; совместно вносимые пожертвования; сбор; вклад.

2. Как общение связано с поклонением.

Откликом или результатом поклонения в сердце, обращенном к Богу и Христу, является сотрудничество, общение, соучастие друг с другом.

3. Обрати внимание на то, в чем мы участвуем вместе как христиане.

- (1) Мы участвуем в Его страданиях (1 Пет. 4:12, 13; Флп. 3:8-10).
- (2) Мы участвуем вместе в общей вере (Тит. 1:4).
- (3) Мы участвуем в общем спасении (Иуда 3).
- (4) Мы участвуем в благовествовании этой веры (Флп. 1:3-6).
- (5) Мы участвуем в скорби (Флп. 4:14) и в царствии (Откр. 1:9).
- (6) Мы участвуем в Божеском естестве (2 Пет. 1:4).
- (7) Мы соучастуем в славе, которая должна открыться (1 Пет. 5:1).
- (8) Мы соучастуем во всем ("все... общее" — Деян. 4:32).

4. Каковы были последствия такого состояния?

- (1) Оно производило совершенно особые и неповторимые социальные взаимоотношения. Поскольку ранние христиане соучастовали в общей вере, спасении, скорби, Царствии, Божеском естестве, упновании, было бы естественно ожидать, что они будут соединены теснейшими социальными взаимоотношениями. То, что они соучастовали в столь многом и в столь значительном, соединяло их в одно тело и вело к тому, что у них были общими как материальные, так и духовные блага (Ср.: Деян. 2:44; 4:32).
- (2) Общность и соучастие с теми, кто наставлял (Гал. 6:6; Флп. 4:15).

Когда мы впервые вручили себя Господу, мы можем быть только едины. Естественной реакцией благочестивого сердца является общение друг с другом. Для христиан первого века

общение означало быть другом и партнёром каждому христианину, независимо от цвета кожи или национальности. Это означало, что он был помощником любому и каждому христианину в делах Царства. Каждый был ответствен перед другим за благополучие и созидание Церкви Христовой, Его Тела.

5. Постоянное пребывание в "духовных песнях" (Еф. 5:19; Кол. 3:16).

Давайте рассмотрим условия, подходящие для песнопений.

1. Пение хорошо, когда мы исполнились Духа (Еф. 5:18, 19).

Это всего лишь другой способ сказать, что пение является выражением поклонения. Когда сердца наши находятся в единении с Христом, какого глубокого смысла исполнены песни, которые мы поем во славу Его!

2. Пение должно происходить во благодати (Кол. 3:16).

В соответствии с обычным пониманием "благодати" она означает незаслуженную милость. Имея глубокое убеждение в том, что доброта Божия к нам не заслужена и не заработана нами, мы можем истинно поклоняться Ему.

3. Петь следует с пониманием (1 Кор. 14:15).

Когда мы обдумываем смысл этих различных выражений Павла, мы начинаем понимать применимость слов Иисуса "в духе и истине" (Ср.: Ин. 4:24). Вот еще одно слово назидания и предупреждения, что мы должны петь "духом", а не только устами. Наш дух, или понимание, должен участвовать в пении, чтобы это пение было приятно Богу и поучительно или полезно лично для поющего. Если мы едим и пьем осуждение себе, поскольку "не рассуждаем о Теле Господнем" (Ср.: 1 Кор. 11:29), то не является ли это верным и в отношении пения, если мы не задумываемся над тем, что поем? Необходимо сказать и о песнях, противоречащих Писанию, — как мы можем петь ложь? Достаточно плохо лгать, но когда ложь перелагается на музыку и поется в унисон, — это, бесспорно, худшая форма богохульства!

4. Пение должно происходить во имя Христа. Кол. 3:17; Еф. 5:20.

Эта мысль является всего лишь развитием предыдущего пункта. Петь "с пониманием" для христианина означает "петь во имя Господа".

Ответь на следующие вопросы:

1. Объясни, почему внешние формы не обязательно являются показателем поклонения.
2. Каковы два важных положения, высказанных Иисусом о поклонении?
3. Какое поклонение является тщетным?
4. Приведи три причины, объясняющие, почему церковь собирается для поклонения по воскресеньям.
5. Приведи три факта, показывающих значение апостольского учения.
6. Как может получиться, что мы учим апостольскому учению или слушаем его и все же не поклоняемся?
7. Приведи два названия вечери Господней и объясни их смысл.
8. Почему мы говорим, что хлеба предложения Ветхого Завета являются предвестником вечери Господней?
9. Объясни, как вечеря Господня становится для тебя духовной пищей, когда ты ешь.
10. Как Христос показал, какое большое значение Он придавал молитве?
11. Как Павел показал огромное значение молитвы?
12. Приведи три причины, которыми может объясняться неудача молитвы.
13. Дай объяснение греческого слова, обозначающего "общение".
14. Приведи два применения слова "общение".
15. Назови два условия подлинного духовного пения.

ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ЭКЗАМЕН

1. Что такое поклонение?
2. Что Иисус понимал под "поклонением в духе и истине"?
3. Назови три причины, объясняющие, почему вы собираетесь для поклонения Господу по воскресеньям.
4. Назови две причины, по которым нам важно постоянно пребывать в апостольском учении.
5. Назови две причины, по которым важно соблюдать вечерю Господню.
6. Приведи два высказывания о молитве: одно — Иисуса, другое — Павла.
7. Приведи две возможные причины отсутствия ответа на молитву.
8. Каково значение слова "общение"?

9. Что "постоянное пребывание в общении" означало для каждого новозаветного христианина?
10. Назови два условия, необходимых для подлинного поклонения Господу песнопениями.

**ОБЗОРНЫЙ ЭКЗАМЕН
ПО УРОКАМ С ДЕСЯТОГО ПО ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ПО
КУРСУ "ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ"**

Объясни следующее (достаточно одного объясняющего предложения)

1. Общее и специфическое использование слова "дьякон".
2. Способ, каким выбирались дьяконы Иерусалимской церкви.
3. "Исполненный Святого Духа".
4. "Муж одной жены".
5. Стол Господа.
6. Пастырский стол.
7. Стол бедняков.

Верно или неверно

1. Главный вопрос, обсуждаемый в уроке "Работа женщины" таков: "Имеет ли женщина право быть пастором или евангелистом?"
2. В Быт. 1:27 говорится, что помощник, которого Бог сотворил для мужчины, будет "соответственным ему", т.е. мужчине.
3. Из рассказа о творении очевидно, что мужчина и женщина принадлежат к одному народу и имеют одну природу.
4. Женщина является "немощнейшим сосудом", только в физическом отношении.
5. В интеллектуальном отношении оба пола являются равными, и все же они не вполне одинаковы.
6. В социальном отношении мужчина и женщина никогда не могут быть равными.
7. В моральном отношении женщина менее податлива, чем мужчина.
8. Женщина по своей природе более религиозна, чем мужчина.
9. В делах, связанных с властью и управлением, женщина должна быть в подчинении.

- _____ 10. Джон Рескин сказал: "Мы впадаем в глупость, и в глупость непростительную, когда говорим о "превосходстве" одного пола над другим, как будто их можно сравнивать в чем-то сходном".
- _____ 11. Гарриет Бичер-Стоу сказала: "Наивысшая слава женщины находится в сфере бизнеса".
- _____ 12. Женщина не допускается к служению старейшины на основании условий, соблюдение которых необходимо для этой должности.
- _____ 13. В Новом Завете есть женщины, которые называются евангелистами.
- _____ 14. Женщина может делать все, что может делать мужчина, не являющийся пастором или проповедником.

Заполни пропуски:

1. Есть слово, которое означает "поместить, положить, поставить" или "поставить кого-либо над чем-то, для надзора и попечения за чем-то". Что это за слово? _____
2. Есть слово, которое означает "выбирать, протягивая руку". Что это за слово? _____
3. Святой Дух принимает участие в выборе людей на официальные должности в церкви. Сегодня Его участие в выборе отражено в Его _____ в Новом Завете.
4. Что "возлагает" на кандидатов на официальные должности проповедник? _____
5. Что должны пройти кандидаты перед служением? Их надо "прежде _____. _____".
6. Молодой человек, которого Павел встретил в Листре и который был избран для служения евангелистом. _____
7. Кто возлагал руки на Тимофея? (Два случая). _____ и _____.
8. Три обязательных элемента в любой церемонии назначения на должность: _____, _____ и _____.

Ответь на следующее:

1. Напиши список "Десяти своевременных истин", приводя, где возможно, цитату из Писания.

Заполни пропуски:

1. Библия была написана _____ различными людьми. Она была написана на _____ различных языках. Она была написана на трех различных языках. Она писалась в течение более _____ лет. Она излагает _____ летнюю историю. В ней нет _____.
2. Псалом 21:17 является пророчеством о _____ Христа.
3. Во второй главе Даниила утверждается, что будет только всемирных _____.
4. Три археологические находки, подтверждающие точность Библии, таковы: а _____, б _____, в _____.
5. Были предприняты две следующие попытки уничтожить Библию: а _____, б _____.
6. Чудесное влияние Библии можно наблюдать в двух сферах: а _____, б _____.
7. Три свидетельства божественности Христа таковы: а _____, б _____, в _____.

Ответь на следующие вопросы

1. Каково значение термина "покаяние"?
2. Назови два элемента, входящих в понятие "осознание греха".
3. Назови два элемента, входящих в "раскаяние о грехе".
4. Назови две характерные черты решения, необходимого для отказа от греха.
5. Назови два последствия покаяния.

Верно или неверно:

1. Исповедание веры делается жизнью, нет никакой нужды в исповедании устами.
2. Мы не бываем спасены тогда, когда исповедуем Христа.
3. Христос благословил исповедание в разговоре с Петром.
4. Исповедание должно произноситься как первоначально, так и непрерывно и постоянно.

ОБЗОРНЫЙ ЭКЗАМЕН

5. Крещение не является крещением, если нет отвечающего всем требованиям кандидата на крещение.
6. Крещение существует не для омытия грехов.
7. Крещение сравнивается с воскресением.
8. Мы входим в вечное Царство Небесное в тот момент, когда крестимся.
9. Окропление использовалось для крещения в Ветхом, но не в Новом Завете.
10. Окропление впервые было применено для крещения в 1311 году.

Подтверди или отвергни, но объясни, почему:

1. Монархия есть "любая форма правления, при которой правящая группа претендует на то, что ее власть основана на божественных основаниях".
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
2. Церковь, описанная в Библии, есть "абсолютная демократия".
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
3. Церковь, описанная в Библии, не имеет власти, основанной на самоуправлении.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
4. В новозаветной церкви существовала абсолютная местная автономия.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
5. Католицизм есть "монархическо-теократическая" форма правления с человеческим главой.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____

Ответь на следующие вопросы

1. Каково значение термина "поклонение"?
2. Приведи три основания для того, чтобы проводить собрания по воскресеньям.
3. Каково значение термина "общение"?

*Прими эти слова
в своё сердце*

ЕДИНСТВО

*Церкви,
описанной в Библии*

*Существует
ОДНО*

{ Тело
Царство
Путь
Строение
Дом
Дух
Надежда
Господь
Вера
Крещение
Отец

Раскрыто в Писании

